

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóiroda  
 mérsékelt áron veszi fel.  
 Szerkesztőség és kiadóiroda: Mátyás király-ter. 3.  
 Telefon-szám: 184.

Felolvas szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:  
 Féléves 8 korona, havi 1 korona 4 koronás.  
 Vidékre féléves 9 korona.  
 Egyes szám ára 8 fillér.

## Nagyon komoly

dologra figyelmeztette tegnap a polgármestert egy üztes polgár, amikor felhívta a figyelmét a mostani rendkívüli helyzetre, a lehetetlen élelmi viszonyokra. A burgonya, a legszükségesebb nép élelmisze nem elegendő. Ami van, az valóban nagyon rossz. Nemcsak szegény emberek, de közepes vagyoni és közepes jövedelmű emberek is csak nehezen szerezhetik meg a burgonyát. Amíg Baján és környékén alig van krumpli, addig a Dunántúl aránylag bőségesen termelt és a mai viszonyokhoz mérten elég olcsón is árulják. Az idén nem lehet ezt a kérdést úgy kezelni, mint tavaly. Hiszen a múlt évben a márcsak negyed áránál is jóval olcsóbban lehetett megszerezni és főleg volt is burgonya. Aki magát a városra bizta, az sem jött zavarba, mert hiszen ha utána járt, hát kapott valahogyan mégis és így nem volt olyan óriási tal, hogy a város krumpija idén ért csak ide és annak egy jó része fogytán, rothadtnak érkezett be. Azért volt krumpli és pótolhattuk részben egyébbel. Kaposztát lehetett különként 20—22 fillérért venni, az idén ennek is a korona az ára különként. Nem szabad hát az idén is olyan lanyhán kezelni a krumpli dolgot, mint tavaly. Nem szabad elfeledni, hogy a krumpli hiánya éhínséget fog előidézni. A népert való aggodalmában kereste fel a tisztas, öreg polgár a város fejét és kérte, hogy gondoskodjék arról, hogy a város népe el legyen látva élelmiel. Felhívta a polgármestert figyelmét arra, hogy a Dunántúl lehet burgonyát szerezni. Kérte a polgármestert, hogy lásson utána a város, hogy ezekről a helyekről és a Baja környékeiről a város részére burgonya kerüljön.

## A béke kérdése

Az antant államok e héten értekezletet fognak tartani a pápának adandó válasz ügyében. Az antant akkor fogja háborus céljait ismertetni.  
 A béni konferenciát november 12 én fogják megtartani. Károlyi M. hály gróf táviratiilag bejelentette, hogy a konferencián részt fog venni.

## Kornilov fogságban

Stockholmból jelentik, hogy Kornilovval a fogságban. Lesz-eit egy orosz újságíró, akinek Kornilov elmondotta hogy csak hű embercinek köszönheti, hogy a tömeg nem lincselte meg. A forradalmi törvényszék öt nem ítélti el. A tárgyaláson ellenségeit lefogja leplezni. Végül kijelenti, hogy Oroszországot ma már semmi módon sem lehet a végpusztulástól megmenteni.

## A hollandi bizottság memorandumai

A holland-skandináv bizottság különféle memorandumokat készített. Ja aslatot készített e Belgium, és a Balkán államok érdekében, amelyek alapul szolgálhatnak a béketárgyalásokhoz.

## Várják Tiszát

A munkapárt Tisza István grófot, a párt vezérét vasárnapra várja. A munkapárt Tisza hazaérkezése után rendkívül fontos politikai tanácskozásokat fog folytatni.

## Amerika általános blokádja

Észak-Amerika általános blokádát akar hirdetni. Az összes semleges államokkal megakarja szüntetni a kereskedelmi szerződést és csak azokkal tartja fenn tovább is szerződését, akik a németeknek nem fognak semmit sem szállítani.

## A tájfun pusztításai

Tokióból hozza a Reutter-ügynökség a hírt annak a rettenetes pusztításnak, amit Japánban a tájfun véghez vitt. A kárt hozzávetőlegesen százmillió dollárra becsülik. Ötszáz ember meghalt, 30 000 ember megsebesült, százezer ember elpusztult. Egy kis japán sziget 300 lakójával együtt elcsúlyedt és nyomtalanul eltűnt.

## Hirek mindenfelől

**Kühlmann** német államtitkár esütörtökön Bécbe érkezik.  
**Elsülyesztett hajók.** A német buvárhajók, mint a Wolff ügynökség jelenti, az Anglia körüli elzárt területek 19500 tonna hajót elsülyesztettek el.  
**Lujza hercegnőnek** a belügyminiszterium megadta a magyar állampolgári jogot.

## Megszökött egy internált német tengeralttjáró

Madridból táviratozzák, hogy az U 10 német tengeralttjárónaszád, amely szeptember 9 én a közeli kikötőbe befutott és azután internálták, a vasárnapra virradó éjszakán elmenekült. A kormány a feleő nagy-rangu tengerésziszteket ideiglenesen felfüggesztette.

## Óriási naftatűz Bakuban

A Havas-ügynökség jelentése szeptember 3-án egy villamosdrót elszakadása következtében az egyik naftatartályban tűz ütött ki, amely átterjedt más tartályokra is. Több mint 100 pud nafta semmisült meg.

## Peru is szakított Németországgal

A perui képviselőház úgy szólván egyhangúlag elhatározta, hogy megszakítja az összeköttetést Németországgal.

## Kerenszki új kormányt alakított

A Smolna-intézetben, ahol a pétervári munká- és katonatanács ülészik, október 3-án megjelent Kerenszki futárja és közölte, hogy Kerenszki már megalakította új kormányát s a legközelebbi napokban nyilvánosságra hozza annak összeállítását. A hírt felháborodással és tiltakozással fogadták. Vita nélkül elhatározták, hogy tudomására adják Kerenszkinak, hogy a demokrata konferencia hozzájárulás nélkül a kormány újjalakítása dolgában semmiféle lépést tennie nem szabad.

## Kerenszki lemond?

Pétervár, október 9.  
 Kerenszki komolyan foglalkozik a lemondás gondolatával, mert belátja, hogy nem élvezi többé az ország osztatlan bizalmát.

## A politika kiküszöböléséről.

Nem lennének ösztönök, ha elítelnénk azt, hogy a magyar embernek nemzedékről nemzedékre szállt ezeréves alkotmányos örökségét sérti a közelmúltban elhangzott ama kijelentés, hogy törvényhatóságunk közgyűléseiből a politikát ki kell küszöbölni.

Ha úgy értelmezhetjük a fenti kijelentést, hogy ártat kell vetni a képszerű, a ravasz politikának és mindazon irányzatos és önző törekvéseknek, melyek nem fellelnek meg a partatlan közérdeknek, akkor mi is állírnak azt, de ellenkező esetben nem.

Mert ugyanis minél tökéletesebb az állampolgároknak az államéletet betöltő két legfontosabb tevékenységben: a közigazgatásban és a törvényhozásban való részesedése, annál teljesebb az alkotmányosság. Ha polgárainknak a közigazgatásban való részesedésére pedig a legszebb alkalom nyílik a törvényhatósági bizottságban.

Azonban a törvényhatóság közgyűlésein nemcsak az önkormányzatot és az államközigazgatás közvetítését gyakorolja, hanem igen fontos alkotmányjogi bizottságot képező politikai hatáskörénél fogva jogában áll egyéb közérdekű, sőt országos ügyekről is foglalkozni, azokat megvitathatja és a létrejött megállapodást más törvényhatóságokkal, valamint a kormánnyal is közvetlenül felteheresítheti.

Hogy milyen fontos és magasztos alkotmánybiztosítéka ez a törvényhatóságnak azt már a történelem megmutatta. Nem mondhat le tehát ezen a fontos közjogi szerepéről; politikai hatásköréről a törvényhatóság senki kedvéért se.

Becsülletes, jellemes és a közérdeket szolgáló nemzeti politikával a magyar nemzet még soha sem vesztett és hogy a jövőben is így legyen, akkor azokat a polgárokat is, akiknek bizalmából a törvényhatóság együtt van nemcsak a t. képviselő urak öt éves mandátumának lejártakor kell — öt évben egyszer — beereszteni az alkotmány sáncába jogaik gyakorlása végett, hanem azokkal az érintkezést állandóan fenn kell tartani és azokat alkotmányos életben és szellemben vezetni és összehangolni kell.

Ennek egyedüli módja a rendszeres és önzetlen munkásság, a haza és városunk érdekében

továbbá az együttműködés és szervezkedés, ami már folyamatban is van, a rövidesen alkalom adatik mindenkinek arra, hogy nyíltan színt vállaljon, hogy akarja-e támogatni az önzetlen, nemzeti demokratikus irányzatot vagy sem.

**A Bajai Függetlenségi 48-as Párt vasárnap déli 11 órakor pártiszervező gyűlést tart a Központi-szállóban.**

## HIREK.

### Emberek

A le a háború kínos kísérveiből még mindig annyit tudtok csak, hogy amire szükséglet van, azt nehezen lehet megszerezni, de megszerzitek, mert van pénzetek, emberek, jószívű, jólelkű emberek akik a nyomor látásra az országnyelvekhez nyultok, ismételve fordunk hozzátok egy szegény, szecseresétlenül járt asszony érdekében. A múlt héten írtuk meg, hogy egy szegény öregasszonynak ledgett a háza, nincs hova lehálhassa felét, kenyérkeresőt két fát elvitték katonának és most nyomornak van kitéve. Adakozásra kértük a jólelkű embereket. Mászor, ha ilyen kérelemmel fordulunk közönségünkhöz, mindig bőven jutott a partfogoltnak. Most azonban mindössze 25 korona folyt be a szegény asszony részére. Vajon mit csináljon egy magával tehetetlen asszony tél küszöbén 12 forint 50 krajcárral? Kenyeret vegyen, a vaskóját építse fel, krumpliszerezzen? Semmit sem tehet ilyen kis pénzzel?

Ismételve fordulunk hát a város jószívű embereire, kérve, segítsék adományaikkal a szecseresétlen öreg asszonyt, hogy a télre ne maradjon hajlék és kenyér nélkül.

### Jönnek a kilincsekért.

Legközelebb kérdőíveket visznek ki a háztulajdonosoknak. Az iverken be kell jelenteniük, hogy házukban hány rézkilincs van és hány vaskilincset akarnak érte kapni. A háztulajdonosoknak arról is nyilatkoznik kell, hogy maguk akarják-e beszerezni a pótkilincseket, vagy az államra bízzák az ajtóikról való gondoskodást. A kitöltött kérdőíveket a városi főmérnöknel kell benyújtani.

**Katonai munkások ipari üzemekben.** A honvédelmi miniszter egyik legutóbbi

rendeletével a budapesti, szegedi kassai, pozsonyi, szarvasi, zágrábi, kispesti debreceni soproni és nagyszalontai honvéd pótzászlóalj parancsnokságnál szakmunkásokéreselő osztásokat, illetőleg munkásgyűjtő telepeket létesített. Ezek az alakulatok azzal vannak megbízva, hogy a hadseregnek dolgozó üzemek számára a katonai szolgálatot teljesítő szakmunkásokat összegyűjtsék és irányítsák. Tekintettel az iparban mutatkozó nagy munkásbányra, a honvédelmi miniszter megengedte, hogy átmenetileg más vállalatok is kaphassanak szakmunkásokat, amennyiben közelebb magukat, hogy felszólítás esetén az így kirendelt munkásokat a munkásgyűjtő telepekre rendelkezésére bocsátják. Erdeklődő iparosok és vállalatok a munkakirendelés ügyében a budapesti, pozsonyi, szegedi és temesvári munkaközvetítőkhöz, sőt kivételes esetekben a munkásgyűjtő telepek parancsnokságához is fordulhatnak. A nehéz közlekedési viszonyokra tekintettel a szakmunkások kirendelését mindig a legközelebb fekvő munkásgyűjtő telepről kell kirendelni.

### Agyonütötte az apját.

Szőrnyű tetéről ad hírt vaskuti tudósítónk. Harbeit Antal 76 éves gazdaságerber valami miatt nagyon megharagudott Mihály nevű fiára, úgy hogy meg akarta verni. Beszaladt az öreg a kamrába és onnan egy szőlőgyömbszőlő fával jött ki s egyenesen a fiának tartott vele. A fiú kikapta apja kezéből a fát és úgy megütötte vele, hogy az rögtön összeesett és háromnegyed óra múlva meg is halt. Harbeit és a fia már többször is veszekedtek és a fiú azonnal védekezik, hogy nem akarta megölni az apját, hanem csak ijedségből kapta ki a kezéből a fát és ütötte meg vele a szőlőt. A gyilkos fiút, aki beteges, most tartóztatják le, mert a szökéséről nem tartanak.

### A tankötelesek összeírása.

Ma érkezett Bajára a vallás és közoktatásiügyi miniszter leírata, amely 6-14 éves fiú és leánygyermeknek, akiket szüleik addig az iskolába be nem írtattak, az összeírását október hó 18-ára elrendeli.

### Elkészett rendeletek.

Két elkészett miniszteri rendelet érkezett Bajára. Az egyik a csalánszedésre vonatkozik. A csalánt már október hó 8-akára be kellett volna szállítani, a rendelet csak ma érkezett le, amely ki is oktat még arra is, hogy a csalán textilipari célokra csak félmagzást

előtt alkalmas. A másik rendelet a boroshordók összehalása azért, hogy a szüret biztosítható legyen. A rendelet a polgármestert hatalmazza fel a hordók maximum árának megállapítására. Ez a rendelet is eső után közzé fog.

### A pálinkaméréseket becsukják.

Amióta a földművelésügyi miniszter energikus rendelettel lefoglalta az ország szesztermelését, a likörgyárosok és pálinkamérők körében nagy mozgolódás támadt, mert azóta teljesen lehetetlenné vált a maximális áron fölül vásárolt szeszből gyártott likörök és pálinkafajták előállítására. A mozgolódás nem járt eredményrel, mert a pénzügyminiszterium — dacára annak, hogy a szesz-forgalmat szabályozó rendeletek még nem készültek el — már is kiellengette, hogy mindaddig, amíg a hadsereg és a közüzemek szeszszükséglete biztosítva nincsen, a polgári fogyasztás a lefoglalt szeszből semmit sem kaphat. Ez annyit jelent, hogy január végéig a likörgyárosok és pálinkamérők szeszt nem kapnak és üzemeiket beszüntetni kénytelenek.

### Adóügyben vetült a kö-

vetkező hirdetményt: A zombori u. kir. pénzügyigazgatóság által az 1917-ik évről 49364/II 1917 szám alatt érvényesített Bajaváros közönsége terhére 1917 évről kivetett változatlan tételű III. o. kereseti adókat magukban foglaló lajstromosok a városi adóügyi osztályánál folyó évi október hó 8-tól október hó 16-ig 8 napkiösszeállásra kitéve vannak. Miről a lakosság azzal értesítették, hogy a fenti napok alatt a kivételeket megtekinthetik az 1883. évi XLIV. törvényekik 16. §-a alapján mindenkinek a kiadvás ellen észrevétele van, felszólítás lehet. Felszólítási határidő azokra nézve, kik a kérdéses adóval nem első ízben vannak megítélve, a közszemlére történt kiételest követő 15 nap; az új adózárra nézve pedig az adóévről az adókönnyvecskéibe történt bejegyzést követő 15-ik nap.

### A szükséges vetőmag bejelentése.

A polgármester-helyettes ezúton is felhívja azon illetékes köröket, akiknek vetőmagra van szükségük, hogy a városi háza tizedik szobájában jelentkezzenek. A bejelentésnél bemondandó a bevetendő földterület katasztrális holdakban.

A szerkesztőért és kiadóiért felelős: FODOR KÁROLY. Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF. Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA. Nyomtatott a „Corvin”-nyomdában a győmezővárosi úton Mátyás király-utca 9.

**Himző- és tanuló-leány**  
fehér- és diszmunkára HUSZÁR REZSŐ üzletében felvétetik.

## Pályázat.

A Bajor Lloyd Hajózási Részvénytársaságnál tartós alkalmazást nyernek hajóskapitányok, vizsgázott hajógépészek, hajó és uszálykormányosok, gépkezelők, hajófüttők és hajóslegények. Jelentkezni levélben is lehet Budapesten V. ker. Ferenc-József rakpart 32.



*Ez a talhajaj de drága  
Palma németot raja*

## Alkalmi vételek!

Ebédlők, hálószobák, szalongszobák, uriszobák, — vasbutorok — csörendű gyártmánya árak —

**még béke idejében készült**  
jutányos árban kerülnek kiadásra a

## SZELÉNYI-féle butorüzletben

Ugyanott mindennemű kárpitos és asztalos kellékek és szerszámok valamint szőnyeg és párizsi árak eladtnak. Üzlet nyitva **reggel 8-12-ig és d. u. 2-6-ig.**



## A Bajai Takarékpénztár

tisztelt részvényesei felkértem, hogy a kapott kicserélési elismervényeik ellenében a kicserélt részvényeik az intézet pénztáránál átvenni szíveskedjenek.

**Az igazgatóság.**



## Hirdetmény.

Értesítjük t. részvényeseinket, hogy az új végleges részvények a vonatkozó ideiglenes részvények ellenében a hivatalos órák alatt intéztünk pénztáránál átvehetők.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank



Egy

## kiszolgáló leányt

aki német nyelven is beszél, azonnal felvesz özv. Heneráry Antalné cég.



## Kiadó lakások

a Bajai Takarékpénztár főtéri bérházában



# „Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**

Egy szépen kifejlődött nagy

# kaktusz

növény olcsón eladó Hentes-  
utca II. szám alatt.

## Kutfedőlapokat

vasbetonból készülve házhoz szállí-  
líva ajánlom következő árakban:

120 cm átméretig	K 35 —
150 cm	" K 55 —
160 cm	" K 75 —
180 cm	" K 95 —
Kutfedence	" K 25 —

készít:

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá és ce-  
ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Mész és Cement állandóan  
friss állapotban raktáron van

## „MERKUR“

SZÁLLÍTÁSI és BERAKTAROZÁSI  
TELEFON 36. VÁLLALAT, BAJA. TELEFON 36.

Lakásköltözködések, szakszertű  
kezelés, ponyvázott kocnikon kombinált  
vasuti- és hajószállítások,

### gabonaszállítás

saját kölcsön zsákokban  
és minden e szakmába vágó munkák  
gyors, pontos és lelkiismeretes elintézése.

Saját butorszállító kocsik. —  
Fuvarozások vidékre is. —

Személyszállítás vidékre hintón.



## Használt zongora

(piano) eladó vagy bére-  
kiadó. Bővebbet Madách  
I.-utca 13. szám alatt.



## Sirolin "Roche"

gyógyhatást nyújt katarrihusoknál  
hőgyhurutnál, asthmanál, influenza után.  
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget  
csirájában elfojt. Kellemes íze és az érvé-  
gyra való kedvező befolyása megkönnyíti  
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrát.



A légzési szervek  
meghüléseit legbiztosabban a  
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért  
nélkülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.  
Szíveskedjék a gyógytárakban  
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.



„MODIANO“  
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB,  
DE  
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy a hírvélők  
mint a laposokak nyomattalok, de  
mindenképpen benne van bizonyossággal  
a védegy és a gyors alúirása. S. Z. K. K.